Strafdenkategorisierung
fur die Stadt Varel
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Erstellung einer Bestandserhebung fiir Strallen und Gehwege der Stadt Varel
unter Beriicksichtigung verschiedener Aspekte.

Auswertung und Sortierung der Ergebnisse

Verschiedene Schadensbilder

Wer macht die Strallen kaputt?

Losungsansatze

Fazit

Quellen
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Beurteilungskriterien Gehwege
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Sortierung nach Zustand ,,StraRe
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nach Straflen ,innerorts” sortiert
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nach Verkehrswichtigkeit sortiert




nach VerbindungsstralRen sortiert




Am Baker
NOTE: 3,2

Engenweg
NOTE: 3,2




Marienlustgarten
NOTE: 3,2

Aus welcher Perspektive schaue ich? i




NOTE: 3,3




Bei Regen

Tilsiter Str.

NOTE: 4,0




Stortebeker Str.
Note: 3,3

Blumenstr.

Note: 3,3

?

e

Gerhard-
Hauptmann-
Str.

Note: 3,3



Fichtenstr.
Note: 2,0

Ebkenriege
NOTE: 2,3




nach Gehwegen sortiert
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Zustandserfas

von Geh- Typische Schaden an N 1 E
. a
SERTEE Gehwegplatten y .
%
Gehweg E é ' g g E Eo
Ebkensiege |5 | ¢ 2 |8 ]e |3 |8
Windallee X X X X 3,5 | 3,5
Blumenstr pjl 4+~ ) X X X X X 3,5 3
Keltenstr ALl X X X X 2,5 4
Ebkenriege X X X X X 3,5 3
Gerhard- X X X X 3,5 3
Stiller Winkel = ey X X X 3 3
Tilsiterstr D'and—en—btrge'r;t °X X X X X 3 3
Berlinerstr X X X X 3 3
Friedrich- Ebert- X X X X 3 3,5
Fritz- Eilers-Str X X X X 3 2,5
Meischenstr westl. X X X X 3 2,5
VVon- Thunen- 5tr X X X X 3 3
Alter Warf X X X X 2,5 3
Anden X X X X 2,5 | 2,5
Bergstr X X X X 3 2,5
Brahmweg X X X X X 3 3
Dunenweg \~ (I X X X X = =
Lohstr »0(C X X X X 3 3
Mellumerstr _;‘i;t X X X X 2,5 3
Oltmannss*r X X X X 3 3
Pelzersi- X X X X 3 3
|[Riifreisenstr X X X x 1 2,5 |35




Die MoorstrafRen

Neuenwesger
Str.

Note: 4,0




Tangermoorweg

Note: 3,5

Einzelne
Gefahrenstellen
wurden
beseitigt!




Jethausermoorweg
Note: 3,3




Die
Pflasterkolonne
der Stadt Varel

I Vorher/Nachher I

GroRere
Abschnitte
durch
Pflaster-
firmen

Casparwesg




Was schidigt die StraBen/was I/Ve/Che

fahrt zu einem erh6hten ez_ehn Schi l‘u.r Wiirg Sie /-
VerschleiR? Ki;nim Kilogy., : Gesjcpy /;e:er rtragen,
coke Kraft erzielt odere en S”Le faft Vo.nje
eine zeN ° Sof%)che wirkung! Mt zep
;\ehr als die 7€ : Vierte-Potenz-Gesetz:

dies besagt, dass der Verschleil® der Stral3e
durch ein Fahrzeug mit der vierten Potenz

auto U

jeweils bezogen auf eine Achse.
Gewicht: 1 Tonne Gewicht: 30

Tonne

Achsen: 2 Achsen: 4 Ein Rechenbeispiel: Ein gewdhnlicher Pkw mit

Gewiehtpro Gewicht pro einer Tonne'Gewicht dr[l.ck't mit 590 Kilo-pro

Achse: 0,5 t Achse: 7.5 t Achse auf die Stral3e. Bei einem vierachsigen

30-Tonner lasten pro Achse 7,5 Tonnen auf der

15 fache Last StraRe, das ist das 15-Fache. Das Vierte-
Vierte Potenz-Gesetz sagt nun: Die Belastung fur die
Potenzgesetz: Stralle und damit der angerichtete Schaden ist
15*15*%15*15= pro Achse nicht 15-mal so grol$ wie beim Pkw,
50625 fache sondern der Faktor betragt 154, also
Schadigung 15x15x15x15, das ist 50.625




Das Gewicht der Fahrzeuge hat sich stark
verandert

Am besten lasst sich die Veranderung des
Fahrzeuggewichts anhand eines bekannten
Modells erlautern: Das Vorgangermodell
vom VW Passat war in den siebziger Jahren
der VW 1600 Variant. Dieser Pkw hatte ein
Leergewicht von etwa einer Tonne. Ein
moderner VW Passat hat hingegen ein
Gewicht von etwa 1,4 Tonnen. Das ist ein
Unterschied von 400 Kilo. Daflir gibt es
mehrere Griinde: Die Lange, Breite und
Hohe der neuen Autos sind groRer als die
Malde der Vorgangermodelle.




A D

Heute 1966-1972 Ab 2015

Gewicht: 1,5t Gewicht: 2,5t Gewicht: 14t

Gewicht pro Gewicht pro Gewicht pro

Achse: 0,75t Achse: Achse: 7t
1,25t

Ca. 2 fache Last
bezogen auf das
Auto

Ca. 9,5 fache Last
bezogen auf das
Auto

2*2*2%2=16 9,5*9,5*%9,5%9,5=
fache Schadigung | 8145 fache
gegenuber Auto | Schadigung

gegenuber Auto

8145/16= 509
fache Schadigung
gegenuber
frihere
Traktoren




Anstatt ,,landwirtschaftlicher

Verkehr frei” besser das

Gewicht begrenzen und die

Geschwindigkeit drosseln,
Was bringt dieses Verkehrszeichen? sowie...

...StralRensperrung bei Tauwetter!!




Gehwegparker

Verleitet das Bord und die
Klinker zum Parken auf dem
Gehweg?

Hochbord ist gar
nicht mehr
richtig
vorhanden




Losungsansatze StraRen ,innerorts”:

e Autofahrer sensibilisieren, dass Parken auf dem Gehweg verboten ist.
e Komplettsanierung Tilsiterstr. und Blumenstr.,

da hier auch die Gehwege in einem sehr schlechten

Zustand sind.

e Aufstockung der Fachkrafte , Pflasterarbeiten”

fur die vielen kleineren Pflasterarbeiten.

Losungsansatze landliche StraRen:

e Strallenbeschilderung andern

e Sensibilisierung der Landwirte und Lohnunternehmen,
auf die Geschwindigkeit und Tonnenbegrenzung zu achten.
Notfalls Sondernutzungsgebiihr erheben!

e Ausbuchtungen bauen, um ein Ausweichen

der Fahrzeuge zu ermoglichen.

e Strallensperrung bei Tauwetter

e EinbahnstralRenverkehr bei Erntearbeiten




Fazit:

Viele StralRen der Stadt Varel sind in einem guten bis befriedigendem Zustand.
Durch kleinere MaRnahmen sind sehr viele StraRen auch in diesem guten Zustand
zu halten.

Im innerstadtischen Bereich, wie auch auf den landlichen Strafl3en
sind einige Stralden die dringend vorhanden, die komplett saniert werden miissen.

Um in der Zukunft gerade im landlichen Bereich die Schaden
zu begrenzen, sollten dringendst Gegenmalinahmen ergriffen werden,
um die Schaden durch den Schwerlastverkehr langfristig zu minimieren.




Quellen:

o NWZ online.de

e Autoschout24.de

o Die Zeit vom 28.07.2011

o Landwirtschaftskammer Niedersachsen
¢ www.landwirt.com




Johannes Gerdes
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